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R lefegyverzett Magyarország.
Irta : Mémethy Béla dr,

lezettségen alapuló és békeszerződé- 
siieg is biztosított hadsereggel bir s 
rövidesen és minden valószínűség sze­
rint erre tér át Bulgária is.

Csáky Károly honvédelmi minisz­
terünk nagyszabású, de szomorú tény­
megállapításaiban megdöbbentő nem­
zetgyűlési nyilatkozatában reámutatott 
a mi rettenetes elhagyatottságunkra, 
védtelenségünkre és izoláltságunkra s 
mindezekkel kapcsolatban felszólítást 
intézett a Nemzetek Szövetségéhez, 
hogy az általa is hőn óhajtott nem­
zetközi béke biztosítása érdekében 
hívja fel a kis ententeot a Magyaror­
szághoz hasonló katonai leszerelésre.

Lehetetlen és tarthatatlan, a lel­
kek nyugodtságát pedig csak felhábo­
rító állapot az, hogy itt bent az or­
szágban, annak szivében, fővárosában 
magyar pénzen idegen, sőt ellenséges 
államok „katonai irodáknak“ nevezett 
kémirodái működjenek s ezek az iro­
dák, innen keltezett levelekkel és je­
lentésekkel tele kürtöljék a világsajtót 
hazug hírekkel és rágalmakkal csak 
azért, hogy a kis-entente-nak mindin­
kább fokozódó fegyverkezését és a ki­
sebbségekkel szemben tanúsított el­
nyomó és brutális magatartását indo­
kolni és leleplezni tudják.

Csonkamagyarország körül, a hon­
védelmi miniszternek nyílt ülésen el­
mondott megállapítása szerint is, a 
kis-entente egy legmodernebbül fel­
szerelt félmilliós hadsereget tart ké­
szenlétben, ágyukkal, tankokkal és re­
pülő flottákkal. Mi ezzel szemben a 
legszigorúbban végrehajtottuk a béke 
szerződés által követelt katonai lesze­
relést s teljesen védtelenül állunk egy 
35.000 főt számláló kis csapattal.

Ezekkel a tényekkel szemben nem 
elég a siránkozás, nem elég a való hely­
zetnek ismételt hangsúlyozása és béke 
készségünkre vonatkozó kevésbbé fér­
fias esküdözés, nem elég az utódálla­
mok fegyverkezésének beszüntetését 
és hozzánk hasonló katonai lefegyver- 
kezését kérni a Nemzetek Szövetségé­
től, hanem egyenesen, határozottan és

férfiasán deklaráció formájában ki kell 
jelentenie a magyar kormánynak azt, 
hogy a minket vasabroncsként körül­
vevő ellenséges államok fegyverkezé­
sére és' egyébb nem békés szándékot 
mutató ténykedéseire való tekintettel, 
a legelemibb jog az önvédelem jogára 
kénytelenek vagyunk az általános véd- 
kötelezettségen alapuló magyar hadse­
regeit felállítani.

Törökország példája mutatja, hogy 
nem mindig az opportunitás és meg­
alkuvás politikája a helyes és célra­
vezető. Si vis pacem, para bellum, ha 
békét akarsz, készülj a háborúra. A 
világháború előtt is harcban állott s 
igy teljesen kifáradt és kimerült Tö­
rökország sem volt annyira „beteg 
ember“, hogy az elébe adott béke­
diktátumot azzal a loyalis gyorsaság­
gal és heves készséggel irja alá, mint 
azt mi tettük négy évvel ezelőtt. Tö­
rökország most az általános védköte-

Nekünk nem szabad lemondanunk 
az általános védkötelezettségen alapuló 
magyar nemzeti hadsereg megterem­
téséről. Nemzetünk külpolitikai súlya 
és tekintélye, államunk biztonsága és 
jövőnk egész léte függ ettől. És ennek 
a hadseregnek méltónak kell lennie a 
magyar katonai hagyományokhoz és 
méltónak kell lennie azokhoz a nagy- 
célokhoz, melyeket ennek a hadsereg­
nek kell megvalósítania. Jól mondta a 
honvédelmi miniszter expozéjában, hogy 
hiába szerelik fel ellenségeink a leg­
modernebbül hadseregeiket, az nem 
elég, mert a fegyver önmagától nem 
sül el, ahhoz szívvel, lélekkel és bá­
torsággal biró ember is kell. A had­
sereg vezetéséhez pedig a szaktudá­
son kivül vitézség is kell. Ilyen vezé­
rei pedig mindég voltak a magyarnak és 
arra törekszünk, hogy ez után is le­
gyenek.
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Rokkantügy rendezése.
Irta : CSÁK BOLDIZSÁR a Hadröa központi titkára.

„A rokkantügy problémája, adóssági 
ügye a nemzetnek és ennek az adósságnak 
még a kamatait sem fizettük meg, annál 
kevésbbé a tőkéjét“, mondotta Vass József 
dr. népjóléti miniszter az egyik parlamenti 
beszéde keretében. Mi rokkantak már évek 
óta a szövetség megalakulásától kezdve ál­
landóan szorgalmazzuk a kérdés végleges 
és törvényhozási utón való megoldását, azon­
ban csaknem minden törekvésünk különféle 
okok következtében hajótörést szenvedett. A 
hadigondozási ügyet minden józan gondol­
kodó szerint nem lett volna szabad ily soká 
rendezetlenül hagyni a mindenkori kormány- 
hatalomnak, mert ez nyilt seb a nemzet tes­
tén, amit csak egészséges gyógymóddal, tör­
vényhozással lehet gyógyítani.

Néhány héttel ezelőtt a népjóléti mi­
niszter a belügyminiszterrel egyöntetüleg 
rendeletileg eltiltotta a hadirokkantak utcai 
koldulását, hivatkozván arra, hogy az utóbbi 
időben egyre nagyobb számban láthatók kü­

lönösen a főváros utcáin azok a rokkantak, 
akik a világháborúban szenvedett fogyatko­
zásukat fitogtatva, igyekeznek a közönség 
részvétét felkelteni és a maguk számára gyü­
mölcsözővé tenni. . . A kormány cbeli in­
tézkedését csak helyeselni lehet, mert hiszen 
az utcán megjelenő kolduló hősök által ftsz- 
szegyüjtött fillérek különben sem mozdítot­
ták elő a hadigondozottak nagy táborának 
megélhetését, de ugyanekkor gondoskodni 
kellett volna arról, hogy az illetményeiket a 
mai nehéz megélhetési viszonyokhoz mér­
teni felemeléséről addig is, mig a készülő 
javaslat törvényerőre emelkedik és véglege­
sen rendezi e régen vajúdó ügyet. Az állító­
lagosán tervbe vett végkielégítés nem ne­
vezhető üdvösnek, sőt azt csak helytelení­
teni lehet, mert pl. egy végkielégitett 25 szá­
zalékos hadirokkant — teszem fel, akinek 
tüdőlövése van —, azon esetben, ha munka- 
képesség csökkenése emelkednék, már nem 
számíthatna többé sem erkölcsi, sem anyag;

Herczeg Anna Debrecen, m u. u
női felöltők modell háza Dohány nagyáruda mellett.

Női felöltők: posztó-, bársony-, velour-, plüscb- és szőrmekabátok; szünet ÉS SBlyem- 
dinatruháh, kosztümök, jumperek, blouzok, aljak, pongyolák nagy választékban a legolcsóbban.
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támogatásra, már pedig erre minden hadi­
rokkantnak, előállott veszteségei . rekompen- 
zációja fejében bármikor joggal számíthat.

A törvényjavaslatot, amelynek kidolgo­
zásához a minisztérium törvény 
előkészítő osztálya tudomásunk szerint még 
hozzá sem fogott, igen nagy figyelemmel 
várja a hadigondozottak nagy tábora. Hiszen 
körülbelül egy negyed millió lélekről van 
szó. melyek közül 75000 rokkant, 67000 ha­
diözvegy és 94000 pedig hadiárva. Ezek 
sorsáról és jövőjéről van szó, akik a legna­
gyobb izgalommal és türelmetlenséggel vár­
ják, hogy a törvényjavaslat meghozza-e a 
régen várt eredményt? Sok üdvös és mu- 
laszthatatlan probléma megoldása vár az el­
készítendő törvénytervezetre, amit esetleg ne­
tán a javaslat nem ölelne fel, úgy a tör­
vényhozási testület a nemzetgyűlés lesz hi­
vatva ezt véglegesen rendezni. A hadigon­
dozottak türelmetlenül várják ügyük végleges 
intézését. Reméljük, a törvényhozás tagjai 
politikai pártokra való tagozódás nélkül, ezen 
a téren csak egyet akarnak, — intenciójuk 
csak egy lehet, s ez az, hogy ennek a meg 
csonkított, romokban heverő szerencsétlen 
országnak egykori vitéz és hős fiai, — ne 
legyenek a jövőben az utca koldusai.

Nemcsak ők várnak és ők remélnek, 
de figyeli a kérdés megoldását az egész ma­
gyar közvélemény és figyeli az az uj generatió 
is, amelyre — nekünk az az érzésünk — 
ennek a megcsonkított hazának minden bé­
keszándékunk mellett is szüksége lehet.

Kathreiner
Kneipp Maláta Kávé

Kül- és belpolitika.
Megállapítást nyert, hogy a román 

kormány tervszerűen vándoroltatja ki 
az erdélyrészi magyarságot. A magyar 
kormány erélyesen tiltakozott ez el­
járás ellen és panaszt nyújtott be a 
népszövetséghez az oláh rendszer eilen.

Ebert németbirodalmi köztársasági 
elnök egy operáció következtében meg­
halt. Az uj elnököt március 29-én 
választják meg.

A török kormány beadta lemon­
dását. Az lemondást az idézte elő, 
hogy a Féthy-béget a saját pártja le­
szavazta. A kisázsiai kud-lázadás 
lanyhulófélben van.

Bulgáriában a kommunista fék­
telenségek még nem szűntek meg.

A szerb politikai viszonyok még 
mindig felette súlyosak. Basics minisz-

Statisztika, - amelyet 
nem szabad elfelejtenünk

A magyar történelem, a magyar tragé­
dia legszomorubb és legszégyenteljesebb fe­
jezete lesz mindég annak a hivatalosan csak 
350 000-ben kimufatoit magyar léleknek ván­
dor útja, melyet ezek a szerencsétlen vé­
reink 19!8-ban kezdtek meg a megszállott 
területekről a csonka hazába

Ez a szám azonban csak a hivatalos 
statisztika megállapítása. A valóságban az a 
szám sajnos sokkal nagyobb.

És egy igazi szomorú népvándorlás 
volt ez a „népmozgalom“. Hiszen az önálló 
keresők száma ezekből csak 98000 lélek, 
vagyis a hivatalosan kimutatott összes repat- 
riáltaknak csak 28 százaléka, mig 252 000 
lélek családtag. Ezt a kis statisztikát vizs­
gálja meg Seton Watson egyetemi tanár ur, 
aki a világ sajtójában, mint a hires “Scotus 
Viator“ annyit irt a magyar elnyomásról és 
a nemzetiségeinknek üldöztetéséről. A magyar

terclnök pár szónyi kormánytöbbséget 
papíron ki tud mutatni, a valóságban 
azonban a kormánypárt és az ellenzék 
egyenlő erős. Radicsot és híveit erősen 
üldözik.

A magyar nemzetgyűlés a költ­
ségvetést, valamint a felhatalmazási 
törvényjavaslatot megszavazta. Nem­
sokára három hetes pihenésre tér a 
ház. Szünet után a főrendiházi és 
választójogi javaslatok kerülnek napi­
rendre.

Bámulatosan olcsó,
Ízletes és kiadós

uralom ilyenre évszázadokra visszamenőleg 
soha sem volt képes!

Ebben a hivatalos szomorú statiszti­
kában az oláh megszállott terü'etek vezet­
nek, ahonnan 208.000 lélek menekült és re­
patriált Csonkamagvarországba, vagyis az 
összeseknek circa 60 százaléka. A Felvidék­
ről 106 000, a Délvidékről 35 000, mig az 
Ausztriához csatolt területekről csak 1200 
költözött Csonkamagyarországba és kérte itt 
magyar állampolgárságát.

A repatriáltak között legtöbb a közszol­
gálati alkalmazott, családtagokkal együtt 
164 000 lélek, vagyis az összeseknek 47 szá­
zaléka. Utánna jönnek az ipari és kereske­
delmi alkalmazottak 96 000 lélekkel. Ez 27 
százalék. A földbirtokosok és gazdálkodók­
nak a száma családtagokkal együtt 39-000 
lélek, vagyis a menekültek 11 zzázaléka

Az önálló keresők és az eltartottaknak 
statisztikájában van „egy adat“, melyet kü­
lönös figyelmébe vagyunk bátrak ajánlani 
Scotus Viator „apostol“ urnák s ez az, hogy 
az eltartottak között 87 000 „tanuló“ szere­
pel. Több mint kétszer annyi, mint ameny- 
nyit a trianoni béke-diktátum Csonkamagyar- 
ország hadseregére kegyesen engedélyezett 
Ezeket a gyerekeket az iskola padjaiból 
küidiék a humánus megszálló hatalmak a 
waggonokba.

De ez az adat a mi reménységünk is. 
Ezek a „tanulók“ nem fogják elfelejteni azt 
a hosszú, kinos utat, melyet nekik szüleik­
kel együtt kellett azokban a teherkocsikban 
annak idején megtenniük. De a magyar apák 
és magyar anyák is rajta lesznek, hogy gyer­
mekeik emlékezete e tekintetben el ne mo­
sódjék. Ezekre értette a költő a magyar 
anyákhoz intézed a. t a felszólítását, hogy ha 
majd azok a horpadt kürtök megszólalnak, 
akkor annak az otthonából kiüldözött ma­
gyar gyermeknek:

Szökjön szive vére két dacos karjába,
Ne gondoljon többé apjára, anyjára,
Jajra, imádságra fakadó könnyekre:
Csak a gyűlöletre, forró gyűlöletre, édes

[gyűlöletre.
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A munkásvédelem.
Irta: SZÁNTHÓ MENYHÉRT 

miniszteri tanácsos,
a Társadalmi Muzeum igazgatója.
A XI. század egyik jellegzetes ténye 

voll az ipari fejlődés. A munkásosztály élet­
módja, háztartási berendezése és egész gon- 
dolatviiag! mindinkább eltávozott a munka­
adóktól. A tőke és munka közli ellentét ki- 
élesedett. Ezt az ellentétet Owen, a munká­
sok humánus nevelésével, életmódjuk javí­
tása val, erkölcsi és anyagi javaik gyarapítá­
sával igyekezett kiegyenlíteni. A munkás­
védelem eszméjének példaadó apostola volt.

A munkásvédelmi eszközöknek két nagy 
csoportját különböztetjük meg; a kötelező 
és az önkéntes munkásvédelmet. A keltőnek 
nincsenek éles határai, hanem egymásba át­
mennek. Önként vállalt munkásvédelmi intéz­
kedések egynémelyikét kötelezővé és a 
törvényhozás általánossá teszi. A munkás-

Szerencse a
Kávéscsészében

védelem fő feladata : a keresetképtelen idején 
való ellátás. Ez a keresetképtelenség elő­
állhat betegség, baleset, vagy munkanélkü­
liség folytán.

A ylegmegdöbbenfőbb hatása van a 
baleseteknek. Ennek volt következménye 
Engel Dolfus mülhauseni gyárosnak kezde­
ményezése, aki a baleset elhárító gépszer­
kesztés érdekében [sikeresen működött. Az 
ipari betegségek kártétele azonban még 
ennél is nagyobb. Ugyanilyen káros és 
életvöviditő hatása van a munkások egész­
ségtelen életviszonyaiból eredő népbetegsé 
geknek Ezek leküzdésének egyik módszere 
a jelenlegi főprobléma : a lakásügy.

A baleset és betegség esetére való biz­
tosítás után a mai időkben a legaktuálisabb 
a munkanélküű'ség esetére való biztosítás, 
mel) az európai államok nagyobb részében 
már megoldást nyert. Nálunk Papp Géza dr. 
a Népjóléti Minisztérium államtitkára bízatott 
meg a munkanélküliség elleni biztosítás 
törvénytervezetének elkészítésével, akié célból 
az osztrák viszonyokat tanulmányozta, ahol 
ez a kérdés törvényilag szabályoztatott. 
Minden reményünk meg van ahhoz, hogy 
még ez év első felében a nemzetgyűlés 
törvénybe iktatja ezt a fontos javaslatot, 
mely a mai nehéz idők egyik legégetőbb és 
legnehezebb kérdését, a mindinkább terjedő 
munkanélküliséget hivatott gvógyitani.

A munkásvédelmi törvények létesítése 
különben újabban nemzetközi megegyezéssel 
történik. Svájc már 1889-ben hívott össze 
ilyen nemzetközi értekezletet. A párisi 1900. 
évi világkiállítás alkalmával tartott nemzet­
közi értekezletből kifolyólag alakult meg: a 
Törvényes Munkásvédelem Nemzetközi Egye­
sülete. Székhelye volt Basel. Ez a szervezet 
tovább feljlődött a háború után alakult Nép- 
szövetségben, melynek egyik," ezzel a kér­
déssel foglalkozó szerve lett: a Nemzetközi 
Munkaügyi Hivatal. Ennek az'intézménynek 
eddigi tevékenysége a legszebb reményekre 
jogosit.

Arra a kérdésre, hogy ki viseli a
munkásvédelem költségeit,“ azt lehet felelni, 
hogy kezdetben a munkaadó, de ez csak­
hamar megtérül a termelés nagyobb pro­
duktivitásban. Ennek történeti példája a 
rabszolgaság és a jobbágyság megszűnése 
következtében előállott gazdasági helyzet. A 
munkásvédelem a fáisadalmi békének is leg- 
hathatósabb eszköze.
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Jöttödet várom ...
Jöttödet várom, 
azért nem jön soha 
szememre az álom: 
mindig csak, 
mindig csak 
jöttödet várom

Jöttödet várom 
az esti homályban, 
az ut utcát, ha járom : 
akkor is, 
akkor is 
jöttödet várom.

Jöttödet várom 
a zuzmnrás télen 
az életdus nyáron, 
örökkön- 
örökké
jöttödet várom.

Jöttödet keresem 
harmatos hajnalon 
és tűzpiros esten . . .
— de jaj! mért nem lehet, 
miért is nem szabad 
jöttödet keresnem ? . ..

GONDA FERENC.
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Nagymagyar: szivére

Gyönyörű föl Csodák 
Viragos rétjéimölcsös 

.Aranykai
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Hárométól 
Mikor vasáradra hirt
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Édes ap7
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— A refátus te 

ma délelőtt Béhelos ref. leli
Esküvő, lír Mihály 

ref. egyházi gondi városi k 
ifj. Magyar Mihárdálkodó i 
tartoita házasságbekelését 
városi képviselő irtokos le; 
Etelkával. A háztótésnél t 
Demjén Ferenc "ész és dr 
mán polgármester ifjú párt 
lelkész eskette mirészesitett 
áldásában, Az est gazdag 
követte a két öröle "családi

— Protest ünneps 
recenben. A Leálvineum 
táns Szemle javai debreceni 
mátus gyülekezető végén f 
ségeket rendez, en kiváló 
szerepelni. Márc8-án este 
vineum javára leüsoros est 
Bika disztermébhol dr. K 
püspök, Czeglédidor dunár 
kerületi főjegyző,) Ferenc ej 
és elsőrendű mütárda műk 
a siker érdekébeklárcius 2Í 
10 órakor Czeglaándor g 
lelkész prédikál aytemplom 
fél 12 órakor a far Protest 
Társaság tartja néját a 
tornacsarnokában. Ravasz 1 
mátus, Kapy Bívangélikui 
több más irodalntünőségek 
désével. Városumis többen 
kiváló férfiak mugatására, 
két ünnepségre elehet vált 
ceni központi leli hivatali 
Kálvin téren levő házi épüli

— Marcit)#® a vái 
lyen mint jeleztiiarabás Sa 
gyűlési képviselő mdja az í 
det, a városi- és°s*dalárd< 
Délben a gazdáin ünnep 
melyre a jeientk?k most I 
teríték 50.000 ke- Este a v;
gári olvasókörbeiitckjr Lajos 
az ipartestületbeihér Gábor
IV. tizedbeli o)k&j™en ( 
vallástanitó-lelkéA függetler 
kőiben Madaras#5“ varos 
tartanait ünnepi »okiatokat, 
tizedbeli polgári iszintén, ta 
valamint a róm. >• dalarda.

— Hajduntf® 5ö^vé
március hóban repüli küzgj 
tani. A közgyüldL ejp’k 
lesz a RotskovPrfg?m 
előállott uj hely$előh határc

— Küldötté“ O-1 
Erdős Kálmán ™
rus főügyész és 5 J^®os f
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Bocskföldjén.
atP .Wafobágy tengerén, 
adságszin hol születtem én, 
Bocskay Vl
ímtette aiomszáz éve . . . 
Peldaképaz
ymagyan szivére téve.

nyörü föl Csodálom : — nyáját, 
Ros rétjéimölcsös fáját,
Aranykai
dalt zc.g pacsirtáját,

Három >ját 
3r vasárira hirt ád.

etem na;— nagyon szeretem, 
mint ayet, s Istent felettem. 

Édes ap j
tölt tiz hőtermő földjét,
Nincs ol — kincs
lyel tőler—- vagy megvehetnék.

liszem.hiha minden magyarnak, 
ikay mődijd földet adnak,
Az ontja őst, 
a : az Isiinden á'dását,
S megte; — meg, 
ymagyanr feltámadását:

SZABÓ ANTAL.

Hi© k:.

A refátus templomban 
ott Béltekos ref. lelkész prédikál.
íüvő. Hr Mihály földbirtokos 
ázi gondi városi képviselő fia 
ar Mihá'dálkodó március 4 én 
házasságbekelését Oláh Lajos 
pviselő irtokos leányával Oláh 
. A házgStésnél tanuk voltak : 
Ferenc “ész és dr. Erdős Kál- 
[ármestei ifjú párt Bélteki Lajos 
ikette mirészesitette az egyház 
i, Az est gazdag nászlakoma 
két öröle családi hajlékaiban

Protest ünnepségek Deb- 
in. A Leálvineum és a Protes- 
nle javai debreceni nagy refor- 
ülekezetió végén fényes ünnep 
endez, en kiváló erők fognak 
i. Márcő-án este a Leánykál- 
avára leüsoros estély az Arany 
ztermébhol dr. Ravasz László 
Czeglédtdor dunántúli egyház- 
őjegyző,) Ferenc egyetemi tanár 
ndü míifárda működnek közre 
irdekébevlárcius 29-én délelőtt 
r Czegloándor győri esperes- 
redikal aytemplomban, délelőtt 
akor a tor Protestáns Irodalmi 

tartja néját a Főgimnázium 
nokában Ravasz László refor- 
Kapy Btvangélikus püspök s 
i irodalntünőségek közremükö- 
Városumis többen készülnek e 
rfiak megatására. — Jegyeket a 
pségre e lehet váltani a debre- 
•ponti leli hivatalban, mely a 
ren levő házi épületben van.
MárciH?® a városi ünnepé- 
t jeleztührabás Samu nemzet- 
épviselőmdja az ünnepi beszé­
lj.' ésos-dalárdák énekelnek, 
a gazdaen ünnepi ebéd lesz, 
jeientte* most folynak. Egy 

) 000 ke- Este a vasut-utcai pol- 
ókörberiteky Lajos ref. lelkész, 
stületbeihér Gábor tanácsnok, a 
Ibeli o.tkötben Csányi László 
tó-leikéi függetlenségi olvasó- 
Aadarásásef városi főszámvevő 
ünnepi iioklatokat. A második 
polgári Iszintén tart ünnepséget, 
a róm. >• dalárda.
Hajdutff® törvényhatósága 
lóban reíivüü közgyűlést fog tar-
közgyülC egyik fontos tárgya
?otskov#fl= rágalmazás! pörben 
aj helyie|ő*i határozat hozatal.
Küldő*« O. F.B.-náLDr.
Imán p6-ine8ter- dr- Dalka Amb" 
ész és i' j*S°s igazgató-tanító,

közbirtokosság! jegyzőből álló küldöttség 
járt fent pénteken és szombaton az 0. F. B - 
nál a belső legelőbirtokosság és a P. An­
gyalházai Közbirtokosság vagyonváltság ügyé­
ben.

— A függetlenségi olvasókör 
multheti tisztujitása alkalmával elnökké Hetey 
Ignác ügyvéd, alelnökké Borbély Ferenc 
földbirtokos, jegyzővé Madarász József vá­
rosi főszámvevő, pénztámokká Csanádi Imre, 
háznaggyá Décsey Lajos, könyvtárnokká Kí­
gyós Lajos birtokosok választattak. A vá­
lasztmányba a régi tagokat újból beválasz­
tották.

— A P. Angyalházai közbirto­
kosság tanácsa S. Kovács Sándor elnöklete 
alatt március 6 án ülést tartott.

— A Gazdakör igazgatósága már 
cius 1-én Demjén Ferenc ref. lelkész elnök­
lete alatt ülést tartott és kimondotta, hogy 
március 15 én a kör helyiségében ünnepi 
lakomát tart, melyre előjegyzéseket Császy 
Antal háznagy és P. Nagy Lajos pénztárnok 
fogadnak el.

— Az ipartestület március 4 én 
Zubó László elnöklete alatt népes köegyü 
lést tartott székház épületében. A közgyűlé­
sen a hatóságot Fehér Gábor városi tanács 
nők iparhatósági biztos, képviselte. Közgyű­
lés a múlt évi számadásokat jóváhagyta, a 
tagsági dijat egyénenként ez évre 12 kgr. 
búzában állapította meg s a házjavitási ter­
vezetet jóváhagyta.

— Hangverseny és táncmulat­
ság. A Hajdúszoboszlói Sport Egylet április 
hó elején táncmulatsággal egybekötött hang­
versenyt rendez, melyre már nagyban. foly­
nak az előkészületek.

— Az egri beiktatás. Egri Nagy 
János, Eger város egységespárti nemzetgyű­
lési képviselőjét, az országosan ismert szo- 
ciál politikust, márc 5-én iktatták be Eger­
ben kanonoki stallumába. A beiktatás fényes 
ünnepségek között zajlott le. A beiktatáson 
részivel! 30 nemzetgyűlési képviselő között 
Barabás Samu kábái ref. lelkész, nemze*- 
gyülési képviselő is. Barabás az ünnepi la­
komán feltűnést keltő óriási sikerű dikciót 
mondott a felekezeti béke ápolása meliett. 
Függesszünk fel minden dogmatikai küiömb- 
séget és felekezeti érzékenységet — úgymond 
— mig vissza nem tudjuk állítani a régi 
nagy Magyarországot. A fényes illusztris 
társaság, mely az egri érsekség. Hevesvár­
megye és eger város legtekintélyesebb elő­
kelőségeit foglalta magában percek'g tartó 
frenetikus tapssal fogadta a felszólalást.

— Az izr. elemi iskola kitünően 
sikerült Jókai emlékünnepélyt rendezett f. hó 
1-én az iskola nagytermében. Az ünnepély a 
Himnusz eléneklésével kezdődött, melyet a 
nagyszámú közönség állva hallgatott végig. 
Utána következtek az ügyesebbnél ügyesebb 
bájos apróságok Jókaira vonatkvzó versek 
elszavalásával. Közreműködtek: Dénes Kató, 
Engel Ilona, Áron László, Lőwy Erzsébet, 
Leiltmann Margit, és Sternberg Magda nö­
vendékek. Magas nívójú ünnepi beszéddel 
zárta az ünnepséget Lőwy Ármin tanító, 
melyben Jókai örök időre szóló kulturális 
jelentőségét és utólérhetetlen magyarságát 
ecsetelte. Az Ünnepség a „Hiszek egy . . .“ 
eléneklésével ért véget. Az ünnepség sikere 
dr. Grósz József iskolaszéki elnök és Lőwy 
Ármin tanító agilitását dicséri.

— Birka kiverés. A P.-Angyalházai 
Közbirtokosság közhíré tette, hogy a birka 
kivetés március 12-én veszi kezdetét.

— A „Hangya" szövetkezet igaz­
gatósága március 5-én Borbély Gábor igaz­
gató elnöklete alatt ülést tartott.

— A Gazdasági Bank Hajdúszo­
boszlón r.-t. március 22-én tartja intézeti 
székházában évi rendes közgyűlését. Kalo­
csai Gusztáv esperes-plebános elnöklete alatt.

Debreceni juh tenyésztési kiállí­
tás. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
rendezésében május hó 10 — 16. napjain 
Debrecenben tartandó országos juhtenyész­
tés! kiállításra és a kapcsolatos tenyész- és 
haszonjuhvásárra a jelentkezések folyamat­
ban vannak. Felhívjuk a gazdatársadalom, 
valamint az e téren érdekelt iparosok, gyári 
és kereskedelmi vállalatok figyelmét, hogy a 
torlódás nélküli és megfelelő helymegosztás 
érdekében jelentkezéseiket március hó 15 ig 
föltétlenül küldjék be a Kamara hivatalához, 
Debrecen, Hunyadi-utca 10. Március 15. 
után is elfogad ugyan a Mezőgazdasági 
Kamara jelentkezéseket, de az előre láthatóan 
igen nagymérvű anyagra tekintettel a március 
15 utáni jelentkezések eseteiben a hely­
igények teljesítését nem garantálhatja, igy 
célszerű, hogy mindenki idejében jegyeztesse 
elő helyigényét.

A magyar szó győzelme Hajdú­
szoboszlón. A hajduszoboszlói izr. status- 
quo hitközség március 3-án egyházközségi 
közgyűlést tartott, amikor a lapunkban már 
ismertetett magyarositási mozgalom tekinte­
tében történt döntés. A hitközségi gyűlésen 
élénk vita fejlődött ki, melyen a mozgalom 
vezetői fejtették ki álláspontjukat. Ezzel 
szemben az ellenkező álláspontnak is voltak 
hívei. Végül is a közgyűlés túlnyomó több­
sége a magyar hitszónoklat mellett döntött. 
A magyar szó diadala nagy örömet keltett 
nemcsak a hitközség tagjai között, hanem a 
város hazafias polgárainak sorában is. Úgy 
hallatszik, hogy a jelenlegi lelkész elégedetlen 
a határozattal és visszavonulni szándékozik. 
A nagyjelentőségű határozat általános át­
alakulást fog eredményezni a hitközség éle­
tében, melynek vezetése, irányítása dr. Grosz 
József ügyvédre, a magvar hitszónoklat 
melletti küzdelem legfőbb támaszára fog 
hárulni ezután.

A házadó igazságtalan kivetése 
ellen Barabás Samu nemz. gyűl. képviselő 
márc. 4-én az egységespárt értekezletén 
nyomatékosan felszólalt. Gróf Bethlen mi­
niszterelnök azonnal válaszolt s megígérte, 
hogy intézkedik a helyesbítés iránt. Jövő 
lapszámunkban erről részletesen írunk

Egy cionista kolozsvári lap óles 
támadása Klebelsberg minister ellen. 
Kolozsvárról jelentik: Az „Uj Kelet" cimü 
cionista lap a budapesti cionista ankétot 
komédiának nevezi s élesen támadja Klebe!s- 
berg kultuszminisztert azért, mert Cohennek 
a cionista világszervezet londoni főtitkárának 
közbenjárására a magyarországi cionista 
munka legalizálása tárgyában összehívott 
ankétre nem hívta meg a magyarországi 
cionistákat, — akik pedig a lap szerint 
nagyon szép számmal vannak itt képviselve, 
— hanem meghívta a legpronocirozattabb 
anticionistákat: Kohner Adolfot, Vészi Jó­
zsefet, Lederer Sándor, Franki Adolfot és 
Mezei Ernőt és ezek után a miniszter persze 
nyugodtan jelenthette ki, hogy nem tehet 
egyebet, mint a cionista alapszabályok 
további „ad acta“ helyezését. (K. E. K.)

— Ültessünk gyümölcsfát! Ungh- 
váry József faiskolája Cegléd. Budapesti irodája 
VI., Andrássy ut 56 Telefon: 162—72.
Kérjen árjegyzéket I

— T. olvasóinknak bizalommal 
ajánljuk az ország legnagyobb cégének Ne­
umann M. m. kir. udvari szállító ruhaházá­
nak (Debrecen, Piac-utca 5;) valóban jutá­
nyos és kiváló minőségben készült ruházati 
cikkeinek megtekintését.

— Raktáron tartok légiüzállóbb cse­
répkályhákat, kandalökat, takaréktüzhelyet, 
falburkolati lemezt fürdőszobák részére, tűz­
álló téglát minden méretben chamottelisztet. 
Elvállalok cserépkályhák átrakását és javítá­
sát is. Krisch Károly Debrecen, Piac-u. 89.

10. sz. Független Hajdúság

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón.
Eljegyzés: B. Nagy Antal — Árva 

Julianna, Szatmári Gábor — Tóth Zsófia.
Házasság: Malatinszki József — Szabó 

Róza, Radácsi József — Kiss Mária. Komlósi 
József — Lajter Juliánná, Dörgő Bernát — 
J. Kiss Lidia, Jenei Sándor — Gencsi Etelka, 
Magyar Mihály — Oláh Etelka

Halottak: Pappelmajer Juliánná 3 
éves, Szathmári János 64 éves, Komódi 
Gyula 1 hónapos.

Született: 5 fiú, 5 leány.

Nyilt-tép.e)
Nyilatkozat.

1925. évi február 15-én a Hajduszobosz­
lói vadásztársulat közgyűlésén a Puszta-An- 
gyalházi közbirtokosságra vonatkozólag meg­
gondolatlanul tett s a valóságnak meg nem 
felelő állításaimért ezennel bocsánatot kérek 
a Puszta-Angyalházi birtokosság vezetőjétől.

Hajdúszoboszló, 1925 március 3-án.
RÓZSA GERGELY.

*) E rovatban közűitekért szerkesztő a fele­
lősséget nem vállalja.

136/1925

Árverési hirdetmény.
A hajduszoboszlói kir járásbíróság Pk. 

3/1925 számú végzése folytán Hintalan Edéné 
javára H.-szoboszlói lakostól lefoglalt és 
5 000.000 koronára becsült egy drb. ló és 
egy üsző borjú az 1925. évi március hó 
9 én d. u. 3 órakor kezdetét veendő és 
Hajdúszoboszlón végr. szenvedett lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőknek azonnali készpénfizetés mel­
lett szükség esetén a becsáron alul is elfog 
nak adatni.

Hajdúszoboszló, 1925 február 24.
PÁLL FERENC 
bir. végrehajtó.

Értesítés I
Értesítem a nagyérdemű közönséget és 

üzletfeleimet, hogy a Szőilősi és Nagy cég 
alatt vezetett fórfiszabó műhely felszámo­
lás következtében megszűnt. Azt ezután 
ismét, saját nevem alatt személyesen 
vezetem és raktáron tartók kész férfi, 
és gyermek ruhákat. Miként ezelőtt, úgy 
ezután is főtörekvésem lesz megrendelőimet 
és vevőimet kifogástalanul, pontosan ki­
szolgálni.

Tisztelettel
SZŐLLŐSI MIHÁLY

férfi szabó.

Cséplőgép garnitúráit!
mképes állapotban,

kaphatók.
Keveset használt, jó, üzemképes állapotban, 
már 280 q búzáért ked­

vező fizetési feltételek 
mellett

Értekezni: Kisújszálláson. Kossuth L.-u7.

Szunyogh Dezső
gépműhelyében.

Kelmefestögyárát ismét saját kezelésbe vette és 
értesíti a b. megbízóit, hogy a festési és 
tisztítási árakat 20-30 százalékkal leszállította.

Debrecen, Péterfia-u. 30., és Arany János u. 10. az udvarban.
KOItCZ

111*2« -->/? V>*
sa v ’• v. m



4 Független Hajdúság 10. sz.

ÉRTESÍTÉS!
Uridivatszabó - üzletemet 

áthelyeztem
ílohltDrDRI Pi3C-u. 26. sz. a.. Passage 
UtiDPuLull Gambrinussal szemben. 
Dús választék külföldi szövetekben. 
Tisztelettel MORGENSTERN MANÓ.

Irodai iró, gépiró és fogalmi papír; levélboriték, itatós- 
és csomagolópapiros legolcsóbban beszerezhető : 
Lading János könyv- és műnyomdájában, Kisújszállás

QárvV/Mnlf a legerősebb kézi OCIVKUIUK munka, a legjobb
legtartósabb rugókkal egyszerűtől a
legfinomabb kivitelig nagy választékban,

olcsó árban *
Bocskay gyógyszertárban

Nap-utca (Sárgaház-utca)
Mérték szerinti

megrendelések öt nap alatt elkészülnek!!

Tisztelettel közlöm, hogy az 
ETFRNIT MÜVEK egyedárusitását 

a hajduszoboszlói körzetre átvettem s

Eternit-pala
kizárólag nálam kapható.

I Ugyancsak átvettem a báró Mailott- 
féle kőbányák képviseletét, 

minek folytán

elsőrangú terméskövet
minden mennyiségben 

a legjutányosabban szállítok.
Egyidejűleg felhívom nagybecsű 

figyelmét dúsan felszerelt épületfa és 
építési anyag raktáramra.

Weisz Ernő Utóda
épületfa és épitésianyag kereskedés, i

Báli meghivókaí, eljegyzési éríesíiéseRet s mindenféle
II______ J._i— L_____ 1 ..1 postán küldött levélben! megrendelés után isNll|iniTf1TlVfllllfilliOl alegolcsóbb árak mellett, hatásos szép betűkkel, 
lljyUlllilll MHlljyUlleil művészies kivitelben, tiszta nyomtatással szállít:
Lading János könyv- és műnyomdája, Kisújszállás.

Fehérnemű különlegességek
menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérnemück, 

zsebkendők, harisnyák és egyébb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth utca 9.
ALAPÍTÁSI ÉV 1831. ALAPÍTÁSI ÉV 1831.
Saját készítésű paplanok, matracok. Pokrócok, takarók, plaidek. Magános darabok, mara- 
Megbizható jó minőségű áru határozott áron a leg jutányosabb, dékek leszállított áron.

m

Ingyen utazhat
DEBRECZENBE,

ha
az Apolló Pipatáruházban

(DEBRECZEN)

Piac-utca B7. - Mihlós-utca saroh,
(Telefon : 764.) 
vagy az

Arany Bika Diyatházbrn
(Bika épület)

vásárol; 
mert e eégek
mindazon vidéki vevőknek

akik e hirdetésre hivatkoznak, 
a legolcsóbb árakból

5° o engedményt adnak
útiköltség megtérítés címén.

Férfi és női ruhaszövetek, 
fehérnemüek, swetter kabátok nők 
és gyermekek részére, barchetek, 
flanelek, vászon, kanavász és zephirek 
óriási választékban kaphatók. 
Tisztviselőknek külön árengedmény!

Férfi öltönyök és női kelengyék, ren­
delésre, mérték után is készíttetnek.

ZSOLDOS

magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány ucca 84. 

Telefon : J. 124—47.
Előkészít polgári és középiskolai magán­

vizsgákra, érettségire vidékieket is

m
m

Mindenféle gép-, malom-, gyári- és cséplő­
üzemhez szükséges összes cikkek és anyagok. 
Létrák, kézi kocsik, nyugszékek, zsáktaligák, 
összehajtható kertiszékek. Szikvizgyári és 
vendéglői berendezések, pultok, kimérő ké­
szülékek, jégszekrények, gummiáruk, pincé­
szet! felszerelések, dugók és palackkupakok. 
Acél és ólom csomagzáróplombák és fogók. 
Mérlegek minden kivitelben legolcsóbban 

kaphatók

„H u n g á r i a” Üzemfelszerelési és 
Árukereskedelmi Részvénytársaság

Debrecen, Ennyady utca 11. sz.

Fogmiiterem Budapestről! j
Váry János

all. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta-u.) 

Többi napokon
Debreczenben Darabos-utca 18 szám. 

Mérsékelt díjszabás.

i felvilágosítás díjtalan !
: :

Az ország legnagyobb faiskolája

ÜNGHVÁRY LÁSZLÓ 
faiskola

Szőlő- és Borgazdasági R.-T. 
Telefon 122. (JEGIlED Telefon 122.

Budapesten kizárólag

IV. Feimiek-tere 3.
félemelet 14. Telefon: József 152—07.

SZOMBATHELYI telepe HERENV
Erzsébet-tér 1. Telefon: 212.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET!

JComlós Géza
női felöltők divatáruháza
üebmn, a megyeháza mellett.

Nbi felöltök
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

Neumann M.
magyar királyi udvari szállitó ruhaáruháza

Alapittatott 1845.

Debrecen, Piac-utca 51. i
(Főpostával szemben.)

Bécsi központunktól 
i; megérkeztek tavaszi áruink 

kiváló minőségben és dús 
választékban.

Felöltők
... . .. ... I elismert

;i Divat öltönyök { ...: j ) hckebeli
j j Sport nadrágok J tiszta gyapjú

i j Gazdász kabátok J kelméből és 
j1 „ . , . , / legdivatosabb
i! kuntelben.

Gyermek öltönyök)

Kérjük áruraktárunk i 
megtekintését.

*W<HMMWHHWHWWBBBBBBBBBIWMMIBBBBBl

Száva Sándor gépészmérnök
EGÉSZSÉGÜGYI BERENDEZÉSEK GYÁRA

Budapest I. Budafoki-ut 73.
Telefon : József 116—07.

Kút- mélyfúrások, vízmüvek, 
csatornázás, szennyvizderitők, fürdők,

KÖZPONTI FŰTŐBERENDEZÉSEK
tervezése és kivitele.

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben)


